

## 【慈濟歲末祝福活動歷史沿革】

從 1969 年 2 月 9 日(農曆十二月廿三日)在普明寺第一次辦理冬令發放起,「冬令發放」就成為慈濟年度例行的大事。早在一個月前,委員們就忙著為照顧戶張羅吃的、用的、穿的,到了發放日的一個星期前,更有許多委員與會員,自動的從全省各個角落,陸續抵達靜思精舍,包裝好一份一份的年禮,分送全省的照顧戶。

農曆十二月二十二日,冬令發放的前一天,也是所有準備工作完成之日,多天來的辛勞,大家都在這日晚上,藉著與精舍常住師父、各地道友、及功德會工作人員,歡聚一堂的短暫時光,恭聆上人親切的祝福與開示,並彼此暢談一年來從事志業的感言,互相檢討、互相勉勵,大家忘掉過去的辛勞,忘掉一切的不如意,發為馳騁慈濟菩薩道上的精進力,繼續勇往邁進。而這個受到大家所珍惜的一年一度聚會,逐漸演變成為後來的「慈濟歲末祝福」活動。

1987 年,除了每年例行在精舍舉辦的「委員聯誼同樂會」之外,啟業甫半年的慈濟醫院也舉辦了「望年會」,基金會及醫院的同仁一起聯歡。上人在開示時除了祝福大家,並以新春三願與眾互勉:「第一:不求身體健康,只求精神敏睿。第二:不求事事如意,只求毅力和勇氣。第三:不求減輕責任,只求增加力量。」

1989 年的「慈濟大年會」,依例於冬令發放前一日在靜思精舍展開,當天並為元月份生日的委員祝壽。上人親贈壽星一盞燭燈和賀卡,該盞光明燈象徵「外福內慧」,表示慈濟人應「燈燈相照」。而每位推薦新委的資深委員,則獲得德慈師父親製的「母雞帶小雞」陶偶。上人勉勵大眾:「右肩挑起佛教精神、左肩承擔慈濟形象、胸前表現自己人格;如此才能攜手共創美好的慈濟世界」。

1990 年「七十八年度新委授證暨慈濟聯歡會」,典禮是在靜思精舍大殿左側臨時搭建的帆布棚裡舉行。今年新委授證人數為歷年來最多,並產生二十三對「夫妻檔」。為避免全省的委員及會員雲湧而至,食宿交通超過飽和量,故分成兩梯次。上人勉眾:「右肩肩負起佛教的責任,左肩擔著慈濟的形象,胸前則掛著自己個人的氣質」。

1991 年,「七十九年度新委授證暨委員歲末聯誼大會」改在花蓮慈濟紀念堂舉行,全省各地四千多位慈濟委員一起「圍爐」共進午餐。今年上人親自分送每人一只紅包,一條蠟燭、一本「拾寶」書籍,並勉眾:將凡夫之心,換成佛心,用愛散播慈濟種子,洗刷「貪婪之島」的惡名,讓台灣成為清淨的世界。

1992年，八十年度歲末祝福，由於慈濟各志業體成員成長迅速而場地有限，上人今年打破全體慈濟人回花蓮過年的往例，首度將慈濟大家庭分北中南三區，先後舉行新委授證，及與全省榮董、委員、慈誠隊及志業體員工圍爐過年；並以他去年出版書籍的版稅收入，分裝一萬餘個紅包發給所有參加圍爐的慈濟人，祝福大家不僅發「世間財」，並且也發出世間的「功德財」及「智慧財」，希望大家以他的智慧財產所得的紅包，當酵母努力經營。

1992年，八十一年度「歲末團圓聯歡會」，突破往年火鍋圍爐的形式，改以每人一分深褐色的日式方型木漆餐盒，心燈放在餐盒中間。上人叮嚀：「時時不忘點亮自己的心燈，照耀他人，燈燈相傳」。今年的紅包，是以金色中國結編製成慈濟徽幟（心蓮），內藏兩枚一元硬幣，由上人一一將結飾紅包掛在慈濟人的頸項上。上人開示：心蓮結飾象徵出污泥而不染，願新的一年裡，人人心中皆有清淨的蓮；而金黃色的線條代表光明在望的人生，勉眾須精進努力，為淨化社會、人心貢獻一己之力。

1994年「歲末聯歡會」，上人親贈每人一份「福慧紅包」、「五福紅包」及銀色「心蓮」結飾。福慧紅包是六枚五元硬幣，代表「六波羅密」——布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧，而總數三十元則代表「三無漏學」——戒、定、慧。上人期許慈濟人都能誓願生生世世力行菩薩道。而五福紅包內裝五穀，也蘊含很深的意義：「慧」仁代表一心一「意」、「蓮」子表心「連」心、「杏」仁表示「幸」福美滿、花生意謂落地生根開花結果、紅豆代表相思意即心懷眾生。上人期勉大家心手相連，將愛散播到全球。

1995年「歲末祝福」，上人贈予大眾福慧紅包（六個五元硬幣）、念珠、惜緣蠟燭。上人除了原有的新春三願「不求身體健康，但願精神充足、智慧明睿；不求諸事如意，但願具足信心、毅力和勇氣；不求負擔減輕，但願力量增加。」之外，並新增一項新春三願：「人心淨化，社會祥和，天下無災無難」。

1996年歲末祝福，台北手語隊師姊隨師巡迴全省，表演手語歌「祈禱」和「誠心祈三願」。上人贈予大眾福慧紅包（六個五元硬幣）、以及燈泡發光的「智慧燈」、福慧珍粥、惜緣蠟燭。今年海外分支會分別派代表返台領取心燈回去各國點傳；另外，台北縣蘆洲、三重地區亦自行舉辦環保志工歲末團聚。

1997年歲末祝福，上人親贈每位與會者「福」德紅包及智「慧」蓮花燈，祝福人人「福慧雙修」；紅包背面鍍有地球圖樣、內裝兩元美金，象徵著慈濟邁向國際化，

同時祝福人人增長智慧法財。而由上人親自設計的琉璃蓮花燭燈，及精舍常住師父連月趕製的幾十萬支蠟燭，祝福大家闔家團圓、吉祥，日日平安、順心。

1998年歲末祝福，八十七年度的歲末祝福，近七萬名海內外慈濟志工在農曆過年前，接受上人親贈的紀念幣福慧紅包；而靜思精舍常住師父歷時兩個月完成六十萬個心燈蠟燭，感恩會眾長年護持慈濟志業。上人勉勵慈濟人「和心合力」，以佛心——慈悲，以師志——喜捨來匯集愛的力量。自今年度起，「福慧紅包」設計別出心裁，內裝一枚紀念幣，刻印慈濟周年數字，以慶祝慈濟走過的歲月，另有一枚一元硬幣，祝福眾人「一元復始、萬象更新」。

1999年台灣遭逢九二一震災，八十八年度慈濟歲末祝福活動提前一個月舉行。上人親自主持六場大愛村祈福晚會及二十場歲末祝福暨授證典禮，並領眾祈願：「人心淨化、社會祥和、祈求天下無災難」；靜思手語隊隨師巡迴全省表演精彩的「三十七助道品」音樂手語劇。此外，今年首次舉辦「社區歲末祝福」，全省北中南分區舉辦九十六場，靜思精舍常住師父代表證嚴上人發送福慧紅包及點心燈，感謝會員涓涓善款支持，也向九二一地震時投身救災行列的社區志工致意。

2000年，慈濟歲末祝福全省分區舉辦五十五場，共有四萬四千九百位慈濟志工和員工參加。靜思手語隊隨師巡迴全省表演精彩的「人有二十難」音樂手語劇。此外，全省有兩百二十場的「社區歲末祝福」，由靜思精舍常住師父代表上人感恩社區志工長年來參與急難救助等地會務，約有三十九萬五千人參加。

2001年，慈濟歲末祝福活動全省舉辦三百二十二場、三十五萬名慈濟會眾參加。今年除了「行人慈濟大藏經」志業簡介VCR，上人並準備了兩款紅包——「福慧光碟」及「靜思祝福卡」。光碟可連結至慈濟全球資訊網，並在網路上收看大愛電視。會眾購買靜思文化出版品時，則可持「靜思祝福卡」享折扣優惠。上人讚歎環保志工用雙手膚慰地球，是台灣的寶；慈警會的警察則用雙手除暴安良、慈濟教聯會老師們的雙手是培育英才的手、醫師的手是搶救生命的手……；透過雙手及時付出，讓慧命增長厚實。

2002年，歲末祝福全省舉辦兩百七十多場，三十多萬人參加。今年的福慧紅包特別設計成元寶形狀，內裝有營養飲品五穀粉、薏仁粉、薏豆粉。並且播映「盤山過嶺」、「行人慈濟大藏經」志業簡介VCR，以及「父母恩重難報經」音樂手語劇。證嚴上人開示，社會雖然變遷，然親情倫常卻是窮千古而不變，希望「父母恩重難報經」此曲亦能成為全球志工共修使用。

2003 年，由證嚴上人親蒞主持的全省新任慈濟委員、慈誠隊員及榮譽董事授證典禮暨歲末祝福，於十一、十二月間展開，全省社區歲末祝福則自十二月五日起一連進行一個月，總共舉辦兩百七十三場、預估四十二萬多名會眾參加。今年密集訓練文化志工完成「社區年度報導」，此外還有志工親手縫製的福慧袋，內含福慧燈、靜思文化營養飲品等，總共五十一萬只的福慧袋，是環保惜福的展現。在今年，證嚴上人特別呼籲眾人以「三好」——口說好話、心發好願、身行好事，配合「三願」——淨化人心、祥和社會、天下無災難。

2004 年，慈濟歲末祝福活動，全省總計舉辦三百二十二場、預計四十萬多位會眾參與；由證嚴上人親自主持的歲末祝福，共進行六十五場、計六萬七千多人參與。今年的主題為『力行三好祈三願』，期藉此主題活動增進社區會員凝聚力，廣邀人間菩薩，力行『口說好話、心想好意、身行好事』，共振大愛心室效應。因此，今年度由證嚴上人主持的歲末祝福場次中，特設「希望工程志工獎」，表揚志工們全程投入希望工程、付出無所求，全省總計三十一位志工接獲表揚。

2005 年，慈濟歲末祝福活動，證嚴上人主持之場次，共計六十三場，社區歲末祝福場次則有三百三十五場，總計三百九十八場、五十萬一千六百四十九人參加。年度主題為『感恩、尊重、愛』，此外各場次歲末祝福特別增添「心靈饗宴」節目，由各地慈濟人統籌、表演，表演指示曲目為「三十七助道品」之其中一段（時約五分鐘），以故事情境結合手語說法演出。

2006 年，慈濟歲末祝福活動，社區場次 430 場，證嚴上人之場次 71 場，總計 503 場、57 萬 9 千 62 人參與。主題延續去年「感恩、尊重、愛」，並呼籲人人「心寬念純」，共建「美善人生」。時逢上人呼籲回歸竹筒歲月，藉由短劇、音樂等引導人們回歸克難時期、啟發善念；並借助人文真善美之力，以社區深入報導真實個案短片，呈現念純心寬、美善人生的故事（相關連結「」）。此外，正逢四十周年，福慧紅包設計特融入慈濟法髓「靜寂清澄、志玄虛漠、守之不動、億百千劫」，稱為「歡喜有緣福慧卡」，並由全省各分支會合心製作。

2007 年，慈濟歲末祝福自 2007 年 12 月到 2008 年 1 月間在全台展開，主題環扣「感恩·尊重·愛～敬天·愛地·聚福緣」，期勉人人敬天愛地，落實克己復禮新生活運動，人人一善念凝聚眾福緣。今年福慧紅包首次採用「大地之母」立體紙雕，象徵佛陀如耕耘福地的農夫、如滋養眾生的慈母，勉勵人人發揮「女媧煉石補天」守護大地的精神，疼惜大地、珍惜地球資源；12 顆金黃飽滿結實的稻穗，象徵佛法十二因緣，勉

勵人人「布善種子，遍功德田」。社區 439 場，證嚴上人主持 69 場，預估 65 萬 5 千人參與；海外五大洲各國合計 300 場，總數為 808 場。

2008 年，慈濟基金會年度盛事歲末祝福感恩會，自 2008 年 11 月 20 日於各地開跑後，2009 年 1 月 17 日於花蓮靜思堂劃下圓滿句點，全台總計舉辦 425 場次，其中上人主持 59 場、社區 366 場，超過 48 萬人參與。其主題為「靜思勤行道·慈濟人間路」，勉勵慈濟人殷勤精進在菩薩道上，帶動人人來發心，走入人群無怨無悔的付出；此外，除例行結緣品--福慧紅包等外，上人場次特發送新款蓮花燈燭，其材質、電池可更換等，極具環保意義。由於 2008 年全球均受到金融海嘯（）波及，裁員潮、無薪假等導致人心惶恐，為穩定人心，上人不僅對全球呼籲「清平致富（）」，上人場次之歲末祝福會上，現身說法、上台分享之人品典範，均具有生活樸實、節約，且符合「法誓如水」經文對應之實例，如：眼盲心不盲的王仲箎師兄等。

2009 年，慈濟基金會年度盛事歲末祝福感恩會，自 2009 年 12 月 10 日陸續在全台展開，2010 年 2 月 7 日於花蓮靜思堂劃下圓滿句點，全台總計舉辦 430 場次，其中上人主持 63 場、社區 367 場，超過 47 萬人參與。其主題為「靜思法脈勤行道、慈濟宗門人間路——在苦難中長養慈悲，在變數中考驗智慧」，因逢台灣八八水災、菲律賓凱莎娜風災等天災人禍頻傳，上人於開示時再次強調「來不及」的心境，期勉人人善行善念弭災難，更勉慈濟人精進菩薩道，帶動人人發心，為人群付出。上人第二階段歲末行腳至台北，接獲海地百年地震之驚訊，緊急啟動「送愛到海地」救援行動，而後開示場次中，不僅分享慈濟海地援助的現況，更以「人人都是地球人」之理念，籲眾惜福再造福。同時，因應 2010 年環保志業屆滿二十周年，除人品典範現身說法、《水懺》手語表演外，更安排環保服裝秀，展示由「大愛感恩科技公司」所研發的各項環保製品，如圍巾、夾克、醫師袍等，獲得如雷掌聲與讚歎肯定。